
अर्थशास्त्र 
(व्यष्टि अर्थशास्त्र) 

अध्याय-4: पूर्थ प्रष्टिस्पर्ाथ की स्थिष्टि में 
फमथ का सिद्धान्त 
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स्मरर्ीय ष्टिन्द ु
• प्रत्येक फर्म को यह निर्मय लेिा पड़ता है कक ककतिा उत्पादि करिा है।  
• यह र्ान्यता है कक प्रत्येक फर्म कठोर रूप से लाभ अधिकतर्कताम होती है।  
• एक फर्म के संतुलि के आिार पर फर्म का पूर्तत वक्र ज्ञात ककया जाता है।  
• व्यक्तिगत फर्ों के पूर्तत वक्रों को सर्ूहहत ककया जाता है तथा बाजार पूर्तत वक्र प्राप्त ककया 

जाता है। 
पूर्थ प्रष्टिस्पर्ाथ-पाररभाष्टिक लक्षर् 

• के्रताओ ंऔर ववके्रताओ ंकी बड़ी संख्या 
• सर्रूप वस्त ु
• पूर्म ज्ञाि 
• स्वतन्त्र प्रवेश व छोड़िा 
• स्वतन्त्र निर्मय लेिा 
• पूर्म गनतशीलता 
• अनतररि यातायात लागत का अभाव 

िंप्राप्ति 
• ककसी वस्तु की नबक्री करिे से एक फर्म को, जो कुल रकर् प्राप्त होती है उसे फर्म की 

संप्राप्तप्त कहा जायेगा।  
• कुल संप्राप्तप्त वह है जो एक फर्म को ववक्रय करिे पर कुल र्ौद्रिक प्राप्तप्तयां होती हैं। 
• सीर्ान्त संप्राप्तप्त वह राशश है जो वस्तु की अंनतर् इकाई बेचकर प्राप्त की जाती हैं। 

सीर्ान्त प्राप्तप्त कुल संप्राप्तप्त का वह अतंर है, जो उत्पादि की एक अनतररि इकाई बेचकर 
प्राप्त होता है। 

• औसत संप्राप्तप्त से अधभप्राय है उत्पादि की प्रनत इकाई की नबक्री से प्राप्त संप्राप्तप्त।  
𝑇𝑅 =  𝑃𝑋𝑄, 

𝑇𝑅 = ∑𝑀𝑅 

𝑇𝑅 =  𝐴𝑅𝑋𝑄, 

𝑇𝑅 = 𝑇𝑅𝑛 − 𝑇𝑅𝑛 − 1 
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𝐴𝑅 =  
𝑇𝑅

𝑄
 

िंप्राप्ति की अवर्ारर्ा 
• कुल िंप्राप्ति TR: यह वह र्ौद्रिक राशश होती है जो एक निशित सर्यावधि र्ें फर्म को 

उत्पाद की दी हुई इकाईयों की नबक्री से प्राप्त होती है।  
• 𝑇𝑅 = कीर्त (𝐴𝑅) x बेची गई र्ात्रा (𝑄) अथवा 𝑇𝑅 = ∑MR  
• औिि िंप्राप्ति: बेची गई वस्तु की प्रनत इकाई सम्प्राप्तप्त को औसत संप्राप्तप्त कहत ेहैं। यह 

वस्तु की कीर्त के बराबर होती 
𝐴𝑅 =  

𝑇𝑅

𝑄
 अथवा 𝐴𝑅 = कीर्त [𝑇𝑅

𝑄
𝑜𝑟

𝑃×𝑄

𝑄
 =  Price ] 

• वस्तु की एक अनतररि इकाई बेचि ेसे कुल संप्राप्तप्त र्ें होिे वाला पररवतमि सीर्ातं  

𝑴𝑹 =
𝚫𝑻𝑹

𝚫𝑸
𝒐𝒓𝑴𝑹𝒏 = 𝑴𝑹𝒏 − 𝑻𝑹𝒏−𝟏 

MR िर्ा AR में िंिरं् 

• जब MR > AR, AR बढ़ता है। 
• जब MR = AR, AR अधिकतर् तथा स्थिर होता है। 
• जब MR < AR, AR घटता है। 

 

• जब प्रनत इकाई कीर्त स्थिर रहती है तब औसत, सीर्ातं व कुल सपं्राप्तप्त र्ें संबंि (पूर्म 
प्रनतयोधगता) 
i. औसत व सीर्ांत संप्राप्तप्त उत्पादि के सभी स्तरों पर स्थिर रहती है तथा इिका वक्र x-

अक्ष के सर्ांतर होता है।  
ii. कुल संप्राप्तप्त स्थिर दर से बढ़ती है व इसका वक्र र्ूल नबन्द ुसे गजुरिे वाली सीिी 

ििात्मक ढाल वाली 45° रेखा केसर्ाि होता है। 
• जब वस्तु की अनतररि र्ात्रा बेचि ेके शलए प्रनत इकाई कीर्त घटाई जाए अथवा 

एकाधिकार व एकाधिकारात्मक बाजार र्ें TR, AR तथा MR र्ें सबंंि।  
o AR व MR वक्र िीचे की ओर धगरते हुए ऋर्ात्मक ढ़ाल वाले होते हैं। MR वक्रAR 

वक्र के िीचे रहता है।  
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o MR, AR की तुलिा र्ें दो गुर्ा दर से घटता है, यकद दोिों वक्र सीिी रेखा हो।  
o TR घटते हुए दर से बढ़ता है MR भी घटता है परन्तु ििात्मक रहता है।  
o TR र्ें उस स्थिनत तक वृशि होती है जब तक MR ििात्मक होता है जहा ाँ MR शून्य 

होगा वहा ाँ TR अधिकतर् होताहै और जब MR ऋर्ात्मक हो जाता है तब TR घटि े
लगता है। 

उत्पादक िंिलुन की अवर्ारर्ा 
• उत्पादक का संतुलि वह अविा है, शजसर्ें उत्पादक को प्राप्त होिे वाले लाभ अधिकतर् 

होते हैं। वह उस अविा को बदलिा िही ंचाहता है।  
• िीमांि लागि व िीमांि िंप्राप्ति ष्टवचारर्ारा: इस ववचारिारा के अिुसार सतंुलि की 

शते निम्न हैं 
a. सीर्ांत संप्राप्तप्त व सीर्ांत लागत सर्ाि हों। 
b. संतुलि नबन्द ुके पिात् उत्पादि र्ें वृशि की स्थिनत र्ें सीर्ातं लागत संप्राप्तप्त से 

अधिक हो। 
 

पूर्थ प्रष्टियोगगिा के अन्तगथि िपं्राप्ति की अवर्ारर्ाओ ंमें अंििंिंर् 
• पूर्म प्रनतयोधगता फर्म कीर्त स्वीकारक (Pricetaker) होती है।  
• इसका कीर्त पर कोई नियंत्रर् िही ंहोता। जो कीर्त बाजार र्ा ाँग तथा बाजार पूर्तत द्वारा 

नििामररत होती है, वह प्रत्येक फर्म को स्वीकार करिी पड़ती है। 
• कीर्त प्रत्येक इकाई पर सर्ाि रहि ेपर AR वक्र X-अक्ष के सर्ातंर होता है। 
• धगरर वक्र यकद स्थिर रहे तो MR वक्र भी स्थिर होगा तथा AR वक्र एवं MR वक्र एक ही हो 

जायेंगे अथामत् उत्पादि के प्रत्येक स्तर (AR = MR होगा)।  
• TR वक्र र्ूल नबन्द ुसे शुरू तो हुआ हो एक सीिी रेखा होता है, जो सर्ाि दर पर (स्थिर 

MR) बढ़ता है। 
एकागर्कार िाजार िर्ा एकागर्काररक प्रष्टियोगी िाजार में TR, MR िर्ा AR में अिंिंिंर् 

• एकाधिकार तथा एकाधिकाररक, प्रनतयोगी बाजार र्ें औसत संप्राप्तप्त वक्र तथा सीर्ान्त 
संप्राप्तप्त वक्र बाएाँ से दाएाँ िीचे की ओर धगरत ेहुए होते हैं। 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(4) 
 

पूर्थ प्रष्टिस्पर्ाथ की स्थिष्टि में फमथ का सिद्धान्त 04 

• इसका अथम है कक एकाधिकार या एकाधिकाररक प्रनतयोगी बाजार र्ें उत्पादक को अधिक 
र्ात्रा ववक्रय करिे के शलए कीर्त कर् करिी पड़ती है। 

• जब AR कर् होता है तो MR उससे अधिक दर से कर् होता है।  
• TR पहल ेघटती दर पर पहंुचता है, अपिे अधिकतर् पर पहुाँचता है और कफर धगरिे लगता 

है। 
उत्पादक िंिलुन 

• उत्पादक सतंुलि से अधभप्राय उस स्थिनत से है, जब उत्पादक अधिकतर् लाभ कर् हो रहा 
है। 

• एक उत्पादक का सतंलुि उत्पादि के उस स्तर पर होता है जहा ाँ लाभ अधिकतर् होता है 
अथामत्  लाभ = TR - TC अधिकतर् हो। 

• जहा ाँ TR = कुल संप्राप्तप्त, TC = कुल लागत • जब TR > TC तो इसे असार्ान्य लाभ की 
स्थिनत कहा जाता है। 

• जब TR < TC तो इसे हानि की स्थिनत कहा जाता है। 
िीमांि िंप्राप्ति िर्ा िीमांि लागि दृष्टिकोर् 

• इसके अिुसार उत्पादक तब संतुलि र्ें होता है जब 
o MR =MC 
o MC बढ़ रहा हो।  

• यकद MR = MC हो परन्तु उस नबन्द ुपर MC घट रहा हो तो वह उत्पादक संतुलि नबन्द ु
िही ंहै। 

कुछ महत्त्वपूर्थ ष्टिन्द ु
• जब TR = TC हो तो उसे सर्ववचे्छद नबन्द ु(8 neck Even Point) या लाभ कहा जाता 

है। यह एक ऐसा नबन्द ुहोता है, शजस पर उत्पादक को ि लाभ होता है ि हानि।  
• जब AR = AVC हो तो उसे उत्पादि बन्दी नबन्द ुकहा जाता हैं लाभ अधिकतर्ीकरर् करि े

वाली फर्म ककसी ऐसे उत्पादि स्तर पर कायमशील िही ंरहेगी जहा ाँ बाजार कीर्त औसत 
पररवतीी लागत की तलुिा र्ें कर् हो।  
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• दीघमकाल र्ें फर्म ककसी ऐसे उत्पादि स्तर पर कायमशील िही ंरहेगी जहां बाजार कीर्त 
औसत लागत की तुलिा र्ें कर् हो।  

• जब TR = TC हो तो इसे सार्ान्य लाभ नबन्द ुकहा जाता है। 
• जब TR > TC हो तो इसे अधिसार्ान्य लाभ नबन्द ुकहा जाता है। 

पूर्ति का अर्थ 

• ककसी वस्तु की पूर्तत स ेअधभप्राय एक सर्यावधि र्ें एक वस्तु की ववधभन्न कीर्तों पर 
उत्पादक द्वारा बेची जािे वाली ववधभन्न र्ात्राओ ंसे है। 

• अन्य शब्द र्ें ककसी वस्तु की पूर्तत से अधभप्राय उस अिुसूची या ताशलका से है, जो वस्तु की 
उि र्ात्राओ ंको दशामती है, जो उत्पादक वस्त ुकी ववधभन्न कीर्तों पर एक निशित सर्य 
पर बेचि ेके शलए तैयार है। 

ककिी वस्तु की पूर्ति को प्रभाष्टवि करन ेवाले कारक 

• वस्तु की कीर्त  
• अन्य सबंंधित वस्तुओ ंकी कीर्तें  
• आगतों की कीर्तें  
• उत्पादक की तकिीक  
• फर्ों की संख्या  
• फर्ों का उदे्दश्य  
• कर तथा आर्थथक सहायता से संबधंित सरकारी िीनत। 

पूर्ति वक्र एवं उिका ढाल 

• पूर्तत वक्र का ढ़ाल ििात्मक होता है। यह वस्तु की कीर्त तथा उसकी पूर्तत र्ें प्रत्यक्ष 
संबंि को बताता है। 

• पूर्तत वक्र का ढाल = कीर्त र्ें पररवतमि / पूर्तत र्ात्रा र्ें पररवतमि =Δ𝑃/Δ𝑄 
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पूर्ति अनुिचूी 

• पूर्तत अिसुूची एक ताशलका है जो वस्तु की ववधभन्न संभव कीर्तों पर नबक्री के शलए प्रस्ततु 
की जािे वाली उस वस्तु की ववधभन्न र्ात्राओ ंको दशामती है। यह दो प्रकार की हो सकती 
है-व्यक्तिगत पूर्तत अिसुूची तथा बाजार पूर्तत अिुसूची।  

• व्यक्तिगत पूर्तत अिुसचूी से अधभप्राय बाजार र्ें ककसी एक फर्म की पूर्तत अिुसूची से है।  
• बाजार पूर्तत अिुसचूी से अधभप्राय बाजार र्ें ककसी ववशषे वस्तु का उत्पादि करिे वाली 

सभी फर्ों की पूर्तत के योग से है। 
पूर्ति वक्र 

• पूर्तत वक्र पूर्तत अिुसूची का रेखाधचत्रीय प्रस्तुतीकरर् है। यह ककसी वस्तु की ववधभन्न संभव 
कीर्तों पर नबक्री के शलए प्रस्तुत की जािे वाले अलार्म (no profit no loss) उस वस्तु 
की ववधभन्न र्ात्राओ ंको एक रेखाधचत्र र्ें दशामती है। 

• पूर्तत वक्र दो प्रकार का हो सकता है व्यक्तिगत पूर्तत वक्र तथा बाजार पूर्तत वक्र।  
• व्यक्तिगत पूर्तत वक्र बाजार र्ें एक व्यक्ति फर्म की पूर्तत को रेखाधचत्र के रूप र्ें दशामता है। 

बाजार पूर्तत वक्र संपूर्म (फर्ों के जोड़) की पूर्तत को रेखाधचत्र के रूप र्ें दशामता है। 
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पूर्ति के ननर्ाथरक ित्व 

• पूर्तत फलि ककसी वस्त ुकी पूर्तत तथा उसके नििामरक तत्वों के बीच के फलिात्मक संबंि 
का अध्ययि करता है। 

• इसे निम्नशलखखत सर्ीकरर् द्वारा प्रकट ककया गया है 
𝑆𝑛  =  𝐹(𝑃𝑛, 𝑃𝑟 , 𝐺, 𝐺𝑝, 𝐶, 𝑇, 𝑁)  
जहा ाँ sn = वस्तु x की पूर्तत  

Pn = वस्तु x की कीर्त  

Pr = संबंधित वस्तुओ ंकी कीर्त  

G = फर्म का उदे्दश्य  

Gp = सरकारी िीनतया ं 

C = लागत  

T = तकिीक की स्थिनत 

N = फर्ीी की संख्या  

• वस्तु की अपिी कीर्त या वस्तु की पूर्तत र्ें ििात्मक संबंि है। कीर्त बढ़िे पर पूर्तत 
बढ़ती है तथा ववपरीत। 

• संबंधित वस्तुओ ंकी कीर्त तथा वस्तु की पूर्तत र्ें ऋर्ात्मक संबिं है। संबधंित वस्तुओ ं
की कीर्त बढ़िे पर वस्तु की पूर्तत कर् होती है तथा ववपरीत। 

• यकद फर्म का उदे्दश्य लाभ को अधिकतर् करिा है, तो केवल अधिक कीर्त पर पूर्तत र्ें 
वृशि की जायेगी। 

• वस्तु की उत्पादि लागत तथा पूर्तत र्ें ऋर्ात्मक संबंि है। वस्तु की उतपादि लागत बढ़ि े
पर पूर्तत कर् होगी तथा ववपरीत। 

• सरकारी िीनतया ाँ भी पूर्तत को प्रभाववत करती हैं। शजस वस्तु पर कर बढ़ाया जाता है उसकी 
पूर्तत कर् हो जाती है तथा ववपरीत। शजस वस्तु पर आर्थथक सहायता बढ़ाई जाती है उसकी 
पूर्तत बढ़ जाती है तथा ववपरीत। 
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• तकिीक र्ें सिुार होि ेपर पूर्तत र्ें वृशि हो जाती है।  
• फर्ों की संख्या शजतिी अधिक होगी पूर्तत उतिी अधिक होगी तथा ववपरीत। 

पूर्ति का ननयम 

• पूर्तत के नियर् के अिसुार, "अन्य बातें सर्ाि रहि ेपर ककसी वस्त ुकी पूर्तत की गई र्ात्रा 
तथा उसकी कीर्त र्ें ििात्मक 
संबंि है। अतः कीर्त बढ़िे पर वस्तु की पूर्तत की गई र्ात्रा भी बढ़ती है तथा कीर्त कर् 
होिे पर वस्तु की पूर्तत की गई र्ात्रा भी कर् होती है।P. 1- Set, Pe + S ! 

कीर्त पूर्तत (2) इकाइया ाँ 
1 2 
2 4 
3 6 
4 8 

 
पूर्ति वक्र पर िंचलन िर्ा पूर्ति वक्र में खििकाव 
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• पूर्तत वक्र पर संचलि वस्तु की अपिी कीर्त र्ें पररवतमि के कारर् होता है, जबकक पूर्तत 
वक्र र्ें खखसकाव वस्त ुकी अपिी कीर्त के अनतररि अन्य कारकों र्ें पररवतमि के कारर् 
होता है। 

• पूर्तत वक्र पर संचलि का अध्ययि दो भागों र्ें ककया जा सकता है-पूर्तत का ववस्तार तथा 
पूर्तत का संकुचि। पूर्तत वक्र र्ें खखसकाव का अध्ययि भी दो भागों र्ें ककया जा सकता है-
पूर्तत र्ें वृशि तथा पूर्तत र्ें कर्ी।  

• जब वस्तु की अपिी कीर्त बढ़िे से पूर्तत की गई र्ात्रा बढ़ती है, तो इसे पूर्तत र्ें ववस्तार 
कहत ेहैं। जब वस्तु की अपिी कीर्त के अनतररि ककसी अन्य कारर् से पूर्तत की गई 
र्ात्रा बढ़ती है तो इसे पूर्तत र्ें वृशि कहत ेहैं। 

• जब वस्तु की अपिी कीर्त कर् होिे से पूर्तत की गई र्ात्रा कर् होती है, जो इसे पूर्तत र्ें 
संकुचि कहत ेहैं। जब वस्तु की अपिी कीर्त के अनतररि ककसी अन्य कारर् से पूर्तत की 
गई र्ात्रा घटती है तो इसे पूर्तत र्ें कर्ी कहते हैं। 

पूर्ति की कीमि लोच 

• एक वस्तु की पूर्तत की कीर्त लोच, वस्तु की कीर्त र्ें पररवतमिों के कारर् वस्तु की पूर्तत 
की र्ात्रा की अिुकक्रयाशीलता को र्ापती है।  

• अधिक स्पष्ट रूप से, पूर्तत की कीर्त की कीर्त लोच वस्तु की पूर्तत की र्ात्रा र्ें प्रनतशत 
पररवतमि तथा वस्तु की कीर्त र्ें प्रनतशत पररवतमि का अिुपात है। 

पूर्ति की कीमि लोच के माप 

• प्रष्टिशि ष्टवगर्- इस ववधि के अिुसार  
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ज्यासमिीय ष्टवगर्- एक सीिी रेखा वाले पूर्तत वक्र पर ESp ज्ञात करिे के शलए उसे आग ेतक 
बढ़ाते हैं।  

• यकद बढ़ाि ेपर पूर्तत वक्र र्ूल नबन्द ुपर धर्लता है तो ESp = 1  
• यकद बढ़ाि ेपर पूर्तत वक्र X-अक्ष के ििात्मक भाग पर काटता है तो ESp < 1  
• यकद बढ़ाि ेपर पूर्तत वक्र X अक्ष के ऋर्ात्मक भाग पर काटता है तो ESp> 1 

पूर्ति की कीमि लोच के प्रकार 

• पूर्मतया बेलोचदार पूर्तत (EDp = 0)  
• बेलोचदार पूर्तत (EDp < 0)  
• इकाई के बराबर लोचदार पूर्तत (EDp = 1)  
• लोचदार पूर्तत (EDp > 1)  
• पूर्मतया लोचदार पूर्तत (EDp = CO) 

पूर्ति की लोच को प्रभाष्टवि करन ेवाले कारक 

1. प्रयोग ककए जािे वाले आगतों की प्रकृनत  
2. प्राकृनतक बािाएाँ  
3. उत्पादि की जोखखर् सहि करिे की क्षर्ता  
4. उत्पादि लागत  
5. सर्यावधि  
6. उत्पादि की तकिीक  
7. वस्तु की प्रकृनत 

पूर्ति की मात्रा में पररविथन िनाम परू्ति में पररविथन 

1. पूर्ति मात्रा में पररविथन (पूर्तत वक्र के साथ संचलि) 
कारर्- वस्तु की कीर्त र्ें पररवतमि (अन्य कारक स्थिर)  

1. पूर्ति मात्रा में वृद्धद्ध (पूर्तत का ववस्तार)  
• पूर्तत वक्र पर ऊपर की ओर संचलि। 
• वस्तु की कीर्त र्ें वृशि के कारर्  
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2. पूर्ति मात्रा में कमी (पूर्तत का संकुचि) 
• पूर्तत वक्र पर िीचे की ओर संचलि 
• वस्तु की कीर्त र्ें कर्ी के कारर्  

2. पूर्ति में पररविथन (पूर्तत वक्र का वववतमि (खखसकाव) 
कारर्- अन्य कारकों र्ें पररवतमि  

1. पूर्ति में वृद्धद्ध (पूर्तत वक्र का दायी ओर खखसकिा) 
• अन्य कारकों र्ें अिुकूल पररवतमि  
• आगतों की कीर्त र्ें कर्ी।  
• सम्बप्तित वस्तुओ ंकी कीर्तों र्ें कर्ी।  
• तकिीकी प्रगनत। 
• फर्ों की संख्या र्ें वृशि।  

2. पूर्ति में कमी (पूर्तत वक्र का बायी ंओर खखसकिा) 
• अन्य कारकों र्ें प्रनतकूल पररवतमि  
• आगतों की कीर्त र्ें वृशि। 
• सम्बप्तित वस्तुओ ंकी कीर्तों र्ें वशृि।  
• पुरािी तकिीक।फर्ों की संख्या र्ें कर्ी। 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्न (पृष्ठ िंख्या 78 - 79) 

प्रश्न 1 एक पूर्म प्रनतस्पिीी बाजार की क्या ववशेषताएाँ हैं? 
उत्तर – एक पूर्म प्रनतस्पिीी बाजार की ववशषेताएाँ निम्नशलखखत हैं- 
1. के्रताओ ंऔर ववके्रताओ ंकी बहुत बड़ी संख्या- के्रताओ ंकी संख्या इतिी अधिक होती है कक ककसी 
वस्तु की बाजार र्ा ाँ को कोई एक व्यक्ति के्रता प्रभाववत िही ंकर सकता। इसी तरह, ववके्रताओ ंकी 
संख्या भी इतिी अधिक होती है कक एक व्यक्ति ववके्रता बाजार पूर्तत को प्रभाववत िही ंकर सकता। 
2. एक सर्ाि या सर्रूप वस्तु- पूर्मस्पिीी बाजार र्ें प्रत्येक फर्म सर्रूप वस्तु बेचती है। वस्त ु
इतिी सर्रूप होती है कक कोई के्रता दो धभन्न ववके्रताओ ंकी वस्त ुर्ें भेद िही ंकर सकता। ऐसे र्ें 
वह ककसी व्यक्तिगत ववके्रता की वस्तु के शलए अपिी प्राथधर्कता को व्यि करिे र्ें सक्षर् िही ं
होता। ऐसे र्ें ववधभन्न फर्ों की वस्तुएाँ एक दसूरे की पूर्म प्रनतिापक बि जाती हैं। 
िहुि िंख्या में के्रिाओ ंिर्ा ष्टवके्रिाओ ंकी उपस्थिष्टि िर्ा वस्त ुके रूिरू होन ेका ननहहिार्थ- 

1. कोई भी व्यक्तिगत के्रता अपिी र्ा ाँग को पररवर्ततत करके वस्तु की बाजार कीर्त को 
प्रभाववत िही ंकर सकता। इसी प्रकार कोई भी व्यक्ति ववके्रता अपिी पूर्तत को प्रभाववत करके 
वस्तु की बाजार कीर्त को प्रभाववत िही ंकर सकता। अतः ककसी भी व्यक्तिगत के्रता या 
व्यक्तिगत ववके्रता की बाजार कीर्त स्वीकार करिी पड़ती है। ऐस ेर्ें एक व्यक्तिगत के्रता 
या ववके्रता के शलए कीर्त स्थिर हो जाती है। 

 
धचत्र र्ें बाजार र्ा ाँग तथा बाजार पूर्तत (Mg) एक दूसरे को नबन्दEु पर काटता है। तदिुसार 
बाजार कीर्त = 0P पर 
नििामररत हो जाती है। इस कीर्त पर एक व्यक्तिगत ववके्रता शजतिी र्ात्रा चाहे बेच सकता 
है। 
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2. जब वस्तु सर्रूप होती है तब फर्म का कीर्त पर आशशक नियंत्रर् भी िही ंहोता। ककसी भी 
फर्म के उत्पाद के पूर्म प्रनतिापक बाजार र्ें उपलब्ध होते हैं। ऐसी स्थिनत र्ें 'नबक्री लागत' 
करिा अथमहीि हो जाता है। अतः पूर्मस्पिीी बाजार र्ें 'नबक्री लागतें' खचम करिे की 
आवश्यकता िही ंहोती। 

3. पूर्थ ज्ञान- के्रताओ ंऔर ववके्रताओ ंको बाजार र्ें प्रचशलत कीर्त की पूर्म जािकारी होती 
है। व ेये भी जािते हैं कक सर्रूप वस्तु बेची जा रही है। ऐसे र्ें के्रता बाजार कीर्त से अधिक 
कीर्त देिे को तैयार िही ंहोंगे तथा ववके्रता की नबक्री लागते खचम करिे की आवश्यकता 
िही ंहै। 

4. ननिाथर् प्रवेश िर्ा िर्हहगमन- कोई भी फर्म उद्योग र्ें प्रवेश करिे तथा छोड़िे के शलए 
स्वतन्त्र होती है। ककसी भी फर्म के प्रवेश करिे या छोड़िे पर ककसी प्रकार के काििूी, 
सरकारी या कृनतर् रुकावट िही ंहोती। अधिक लाभ से प्रभाववत होकर िई फर् ेबाजार र्ें 
प्रवेश कर सकती हैं और यकद ककसी फर्म को हानि हो रही है तो वह बाजार छोड़ सकती हैं 
अतः सभी फर् ेकेवल सार्ान्य लाभ कर्ा पाती हैं। 
निहहताथम- इसका अथम है कक अल्पकाल र्ें कोई भी फर्म तीि स्थिनतयों र्ें हो सकती हैं। 
(i) सार्ान्य लाभ 
(ii) असार्ान्य लाभ 
 (iii) हानि परन्तु दीघमकाल र्ें कोई भी फर्म सार्ान्य लाभ से अधिक लाभ िही ंकर्ा सकती। 

5. पूर्थ गष्टिशीलिा- पूर्मस्पिीी बाजार र्ें वस्तुएाँ और उत्पादि के सािि नबिा रोक-टोक एक 
िाि से दसूरे िाि पर जा सकता है। कोई भी उत्पादि के सािि स्वतन्त्र रूप से एक फर्म 
से दूसरी फर्म र्ें िािान्तररत हो सकता है। 

6. पररवहन लागि का अभाव- पूर्म प्रनतयोधगता बाजार र्ें यह र्ाि शलया जाता है कक 
उपभोिा ककसी भी फर्म से वस्तु खरीदे से पररवहि लागत खचम िही ंकरिी पडे़गी। 

7. स्विन्त्र ननर्थय लेना- ववधभन्न फर्ों के बीच उत्पाकदत की जाि ेवाली र्ात्रा के या ली जाि े
वाली कीर्त के संदभम र्ें कोई सर्झौता िही ंहोता। इस बाजार र्ें अन्य ककसी बाजार की 
तुलिा र्ें अधिकतर् उत्पादि तथा न्यूितर् कीर्त होती है। 

प्रश्न 2 एक फर्म की संप्राप्तप्त, बाजार कीर्त तथा उसके द्वारा बेची गईर्ात्रा र्ें क्या संबंि है? 
उत्तर – कुल संप्राप्तप्त = कीर्त x बेची गई र्ात्रा 

TR = P < 0 
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प्रश्न 3 कीर्त रेखा क्या है? 
उत्तर – कीर्त रेखा एक सर्तल सरल रेखा होता है, जो एक पूर्म प्रनतस्पिीी बाजार र्ें ली जाि े
वाली बाजार कीर्त को दशामती है। यह सर्तल सीिी रेखा इसीशलए है क्योंकक फर्म, उद्योग द्वारा 
नििामररत बाजार कीर्त को स्वीकार करती हैं बाजार द्वारा नििामररत कीर्त पर एक फर्म शजतिी 
चाहे उतिी र्ात्रा बेच सकती हैं ऐसे र्ें AR वक्र x अक्ष के सर्ान्तर रेखा होता है और AR वक्र को 
कीर्त रेखा कहते हैं। 
प्रश्न 4 एक कीर्त-स्वीकारक फर्म का कुल संप्राप्तप्त वक्र, ऊपर की ओर प्रवर्ता वाली सीिी रेखा 
क्यों होती है? यह वक्र उद्गर् से होकर क्यों गजुरता है? 
उत्तर – कुल संप्राप्तप्त वक्र की प्रवर्ता सीर्ान्त संप्राप्तप्त द्वारा नििामररत होती है। एक कीर्त 
स्वीकारक फर्म र्ें बहुत बड़ी संख्या र्ें के्रता और ववके्रता होिे के कारर् तथा वस्तु सर्रूप होिे के 
कारर् वस्तु की कीर्त बाजार र्ा ाँग और बाजार पूर्तत द्वारा नििामररत होती है। ऐसे र्ें AR वक्र x 
अक्ष के सर्ान्तर रेखा हो जाता है। AR स्थिर होिे से MR भी स्थिर हो जाता है तथा उत्पादि के 
प्रत्येक स्तर पर AR = MR होता है। अतः TR वक्र ऊपर की ओर प्रवर्ता वाला सीिी रेखा होता 
है। यह एक उद्गर् से होकर गजुरता है, क्योंकक नबक्री की र्ात्रा शनू्य होि ेपर कुल संप्राप्तप्त भी शनू्य 
होता है। कुल संप्राप्तप्त 
प्रश्न 5 एक कीर्त-स्वीकारक फर्म का बाजार कीर्त तथा औसत सपं्राप्तप्त र्ें क्या संबंि है? 
उत्तर – एक कीर्त-स्वीकारक फर्म का बाजार कीर्त तथा औसत संप्राप्तप्त सदैव बराबर होती है 
क्योंकक बेची ंगई प्रत्यके इकाई के र्लू्य र्ें कोई पररवतमि िही ंहोता। अथामत ्

 
प्रश्न 6 एक कीर्त-स्वीकारक फर्म की बाजार कीर्त तथा सीर्ान्त संप्राप्तप्त र्ें क्या संबिं है? 
उत्तर – एक कीर्त-स्वीकारक फर्म की बाजार कीर्त तथा सीर्ान्त संप्राप्तप्त बराबर होते हैं। 
प्रश्न 7 एक पूर्म प्रनतस्पिीी बाजार र्ें लाभ-अधिकतर्ीकरर् फर्म की सकारात्मक उत्पादि करिे की 
क्या शते हैं? 
उत्तर – एक उत्पादक संतुलि र्ें होता है जब निम्नशलखखत दो शते एक साथ पूरी हों- 
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1. MC = MR 
2. MC वक्र MR वक्र को िीचे से छेदि करता हो। 

 
उपरोि ताशलका र्ें MC = MR दो स्तरों पर हैं, इकाई 2 तथा इकाई 6 परंतु उत्पादक संतुलि र्ें 
6 ईकाइयों पर है, 
क्योंकक दसूरी इकाई के बाद MC कर् हो रहा है जबकक उत्पादक सतंलुि की दसूरी शतम के अिुसार 
MC अगली इकाई पर बढ़िा चाहहए। ये दोिों शते एक साथ 6 इकाई पर संतुष्ट हो रही हैं क्योंकक 
6 इकाई पर 

i. MC = MR = 90 
ii. 7 इकाई पर MC = 100 जो 6 इकाई के MC = 9 से अधिक है। 

इसे कदए धचत्र र्ें भी दशामया गया है। उत्पादक का MC = MR दो नबन्द ुपर हैं। नबिंद ुA तथा नबन्द ु
B परंतु उत्पादक 
नबिंद ुB पर सतंुलि र्ें है, क्योंकक इस नबिंद ुपर MC, MR को िीचे से करता है। 
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प्रश्न 8 क्या प्रनतस्पिीी बाजार र्ें लाभ - अधिकतर्ीकरर् फर्म शजसकी बाजार कीर्त सीर्ान्त 
लागत के बराबर िही ंहै, उसकी निगमत का स्तर सकारात्मक हो सकता है। व्याख्या कीशजए।  
उत्तर – हा ाँ, अल्पकाल र्ें प्रनतस्पिीी बाजार र्ें लाभ-अधिकतर्ीकरर् फर्म शजसकी बाजार कीर्त 
सीर्ान्त लागत के बराबर िही ं है, उसकी निगमत का स्तर सकारात्मक हो सकता है। इसर्ें दो 
स्थिनतया ाँ संभव है। 

1. जि िाजार कीमि िीमान्त लागि हो- ऐसे र्ें फर्म को असार्ान्य लाभ प्राप्त होत ेहैं। 
इसे िीच ेकदए धचत्र द्वारा कदखाया गया है। फर्म नबन्द ुE पर संतलुि र्ें है जहा ाँ (i) MR = 
MC है तथा (ii) MC अगली इकाई पर बढ़ रहा है। प्रनत इकाई कीर्त 
= OP है जबकक प्रनत इकाई लागत = Oc है। प्रनत इकाई लाभ OP - OC = PC है। कुल 
लाभ PC X OQ = ar PC EM के बराबर है। 

 
जब बाजार कीर्त < सीर्ान्त लागत हो। ऐसे र्ें फर्म को हानि होगी हानि > कुल स्थिर 
लागत अतः फर्म उत्पादि बंद कर देगी यकद बाजार कीर्त < सीर्ान्त लागत है तो इसका 
अथम है औसत पररवतीी लागत भी िही ंप्राप्त हो रही। 

प्रश्न 9 क्या एक प्रनतस्पिीी बाजार र्ें कोई लाभ-अधिकतर्ीकरर् फर्म सकारात्मक निगमत स्तर पर 
उत्पादि कर सकती है, जब सीर्ान्त लागत घट रही हो। व्याख्या कीशजए। 
उत्तर – िही ंएक लाभ अधिकतर्ीकरर् फर्म संतुलि र्ें तब होगी जब 
i. MR =MC 
ii. MC बढ़ रहा है। 
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प्रश्न 10 क्या अल्पकाल र्ें प्रनतस्पिीी बाजार र्ें लाभ-अधिकतर्ीकरर् फर्म सकारात्मक स्तर पर 
उत्पादि कर सकती है, यकद बाजार कीर्त न्यूितर् औसत पररवतीी लागत से कर् है। व्याख्या 
कीशजए। 
उत्तर – िही,ं यकद बाजार कीर्त न्यूितर् औसत पररवतीी लागत से कर् है तो फर्म सकारात्मक 
स्तर पर उत्पादि िही ंकर सकती, क्योंकक स्थिर लागत की प्राप्तप्त को दीघमकाल पर िधगत ककया 
जा सकता है, परन्तु पररवी लागत अल्पकाल र्ें प्राप्त होिी चाहहए। इसीशलए शजस नबन्द ुपर बाजार 
कीर्त न्यिूतर् औसत पररवतीी लागत से कर् है उस पर फर्म कोई उत्पादि िही ंकरेगी। MC वक्र 
का वह भाग जो न्यूितर् औसत पररवतीी लागत के ऊपर होता है वही फर्म का पूर्तत वक्र होता है। 

 
अधिकतर्ीकरर् फर्म सकारात्मक स्तर पर उत्पादि कर सकती है? यकद बाजार कीर्त न्यूितर् 
औसत लागत से कर् है, व्याख्या कीशजए। 
प्रश्न 11 र्ात्रा क्या दीघमकाल र्ें स्पिीी बाजार र्ें लाभ - अधिकतर्ीकरर् फर्म सकारात्मक स्तर पर 
उत्पादि कर सकती है? यकद बाजार कीर्त न्यूितर् औसत लागत से कर् है, व्याख्या कीशजए। 
उत्तर – यकद दीघमकाल र्ें स्पिी बाजार र्ें लाभ-अधिकतर्ीकरर् र्ें बाजार कीर्त न्यूितर् औसत 
लागत से कर् है तो फर्म उत्पादि बंद कर देगी। दीघमकाल र्ें सारी लागत पररवतीी लागत होती है। 
अतः यकद औसत लागत तक भी एक उत्पादक को प्राप्त िही ंहो रही तो वह उत्पादि कदाद्रप िही ं
करेगा। 
प्रश्न 12 अल्पकाल र्ें एक फर्म का पूर्तत वक्र क्या होता है? 
उत्तर – सीर्ान्त चक्र का वह हहस्सा जो न्यूितर् पररवतीी लागत के ऊपर होता है अल्पकाल र्ें फर्म 
का पूर्तत वक्र होता है। 
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प्रश्न 13 दीघमकाल र्ें एक फर्म का पूर्तत वक्र क्या होता है? 
उत्तर – दीघमकाल र्ें फर्म का AC वक्र ही फर्म का पूर्तत वक्र होता है। 
प्रश्न 14 प्रौद्योधगकीय प्रगनत एक फर्म के पूर्तत वक्र को ककस प्रकार प्रभाववत करती है? 
उत्तर – प्रौद्योधगकीय प्रगनत एक फर्म की पूर्तत र्ें वृशि करती है और उसे दाईं ओर खखसका देती है। 
प्रौद्योधगकीय प्रगनत से सर्ाि 

 
प्रश्न 15 इकाई कर लगािे से एक फर्म के पूर्तत वक्र को ककस प्रकार प्रभाववत करता है? 
उत्तर – जब ककसी वस्तु पर इकाई कर लगता है तो अल्पकाल र्ें पूर्तत वक्र बाईं ओर खखसक जाता 
है, क्योंकक अल्पकाल काल का पूर्तत वक्र MC का न्यूितर् AVC वक्र के ऊपर का हहस्सा होता है। 
कर लगि ेपर MC तथा AVC वक्र बा ाँई ओर खखसकें गे, 
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प्रश्न 16 ककसी आगत की कीर्त र्ें वृशि एक फर्म के पूर्तत वक्र को ककस प्रकार प्रभाववत करता है? 
उत्तर – ककसी आगत की कीर्त र्ें वशृि से वस्तु की उत्पादि लागत बढ़ जाती है और लाभ कर् 
हो जाता है। अतः ककसी आगत 

 
प्रश्न 17 बाजार र्ें फर्ों की संख्या र्ें वृशि, बाजार पूर्तत वक्र को ककस प्रकार प्रभाववत करता है? 
उत्तर – बाजार र्ें फर्ों की संख्या र्ें वृशि से बाजार पूर्तत र्ें भी वृशि हो जायेगी। पूर्तत वक्र दाई 
ओर खखसक जायेगा। 
प्रश्न 18 पूर्तत की कीर्त लोच का क्या अथम है? हर् इसे कैसे र्ापते हैं? 
उत्तर – पूर्तत की कीर्त लोच वस्तु की कीर्तों र्ें पररवतमि के कारर् वस्तु की पूर्तत हैं की र्ात्रा के 
अिुकक्रयाशीलता को र्ापती है। 
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प्रश्न 19 निम्न ताशलका र्ें कुल संप्राप्तप्त, सीर्ातं संप्राप्तप्त तथा औसत संप्राप्तप्त का पररकलि कीशजए। 
वस्तु की प्रनत इकाई 

 
उत्तर – 
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प्रश्न 20 निम्न ताशलका र्ें एक प्रनतस्पिीी फर्म की कुल संप्राप्तप्त तथा कुल लागत सारशर्यों को 
दशामया गया है। प्रत्येक उत्पादि स्तर के लाभ की गर्िा कीशजए। वस्तु की बाजार कीर्त भी 
नििामररत कीशजए। 

 
उत्तर– 
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अतः लाभ 4 इकाई पर अधिकतर् है। इस उत्पादि स्तर पर कीर्त 20/4 = ₹ 5 होगी। 
प्रश्न 21 निम्न ताशलका र्ें एक प्रनतस्पिीी फर्म की कुल लागत सारर्ी को दशामया गया है। वस्तु की 
कीर्त ₹ 10 दी हुई है। प्रत्येक उत्पादि स्तर पर लाभ की गर्िा कीशजए। 

 
उत्तर – 
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II. 03 TR - TC 
लाभ 5 इकाइयों पर अधिकतर् है अतः उत्पादक 5 इकाइयों पर उत्पादि करेगा। 
प्रश्न 22 दो फर्ों वाल ेएक बाजार को लीशजए। निम्न ताशलका दोिों फर्ों के पूर्तत सारशर्यों को 
दशामती है- SS1 कॉलर् र्ें फर्म-1 की पूर्तत सारर्ी, कॉलर् SS, र्ें फर्म 2 की पूर्तत सारर्ी है। 
बाजार पूर्तत सारर्ी का पररकलि कीशजए। 
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पूर्थ प्रष्टिस्पर्ाथ की स्थिष्टि में फमथ का सिद्धान्त 04 

 
उत्तर – 

 
प्रश्न 23 एक दो फर्ों वाले बाजार को लीशजए। निम्न ताशलका र्ें कॉलर् Ss, तथा कालर् SS, 
क्रर्श: फर्म-1 तथा फर्म-2 के पूर्तत सारशर्यों को दशामते हैं। बाजार पूर्तत सारर्ी का पररकलि 
कीशजए। 
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पूर्थ प्रष्टिस्पर्ाथ की स्थिष्टि में फमथ का सिद्धान्त 04 

 
उत्तर – 

 
प्रश्न 24 एक बाजार र्ें 3 सर्रूपी फर्म है। निम्न ताशलका फर्म-1 की पूर्तत सारर्ी दशामती है। बाजार 
पूर्तत सारर्ी का पररकलि कीशजए। 
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पूर्थ प्रष्टिस्पर्ाथ की स्थिष्टि में फमथ का सिद्धान्त 04 

 
उत्तर – क्योंकक तीिों फर् ेसर्रूपी हैं बाजार पूर्तत SS1 को 3 से गुर्ा करके ज्ञात कीशजए। 
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पूर्थ प्रष्टिस्पर्ाथ की स्थिष्टि में फमथ का सिद्धान्त 04 

प्रश्न 25 10 ₹ प्रनत इकाई बाजार कीर्त पर एक फर्म की संप्राप्तप्त 50 ₹ है। बाजार कीर्त बढ़कर 
15 ₹ हो जाती है और अब फर्म को 150 ₹ की संप्राप्तप्त होती है। पूर्तत वक्र की कीर्त लोच क्या 
है?  
उत्तर – 
कुल संप्राप्तप्त = 50 रु  
वस्तु की पुरािी कीर्त = 10 रु 
वस्तु की बेची ंगई पुरािी इकाइया ाँ  = 50/10 = 5 इकाइया ाँ  
वस्तु की िई कीर्त  = 15 रु 
वस्तु की कुल संप्राप्तप्त  = 150 रु 
वस्तु की बेची गई िई इकाइया ाँ = 150/15 = 10 इकाइया ाँ  
पूर्तत की कीर्त लोच (es) 

 

 
प्रश्न 26 एक वस्तु की बाजार कीर्त 5 ₹ से बदलकर 20 ₹ हो जाती है। फलस्वरूप फर्म पूर्तत की 
र्ात्रा 15 इकाई बढ़ जाती है। फर्म के पूर्तत वक्र की कीर्त लोच 0.5 है। फर्म का आरंधभक तथा 
अंनतर् निगमत स्तर ज्ञात करें।  
उत्तर – 
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पूर्थ प्रष्टिस्पर्ाथ की स्थिष्टि में फमथ का सिद्धान्त 04 

 
प्रश्न 27 10 ₹ बाजार कीर्त पर एक फर्म निगमत की 4 इकाइयों की पूर्तत करती है। बाजार कीर्त 
बढ़कर 30 ₹ हो जाती है। फर्म की पूर्तत की कीर्त लोच 1.25 है। िई कीर्त पर फर्म ककतिी 
र्ात्रा की पूर्तत करेगी?  
उत्तर – 
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